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About EESI

 Non-partisan Educational Resources for Policymakers

 Direct Assistance for Equitable and Inclusive Financing Program

 Commitment to Diversity, Equity, Inclusion, and Justice 

 Sustainable Solutions

Our mission is to advance science-based solutions for climate change, energy, and 
environmental challenges our vision of a sustainable, resilient, and 
equitable world
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
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

Climate Change Solutions


Fact Sheets and Issue Briefs


Social Media (@EESIOnline)



Upcoming Briefings in this Series

Congressional Climate Camp

Briefing RSVP here: eesi.org/2023cc

Budget and Appropriations | Thursday, January 26, 2-3:30 PM

Public Polling on Climate Change | Thursday, February 9, 2-3:30 PM

Non-CO2 Greenhouse Gases | Thursday, February 23, 2-3:30 PM

Implementing the Inflation Reduction Act and Infrastructure Investment 
and Jobs Act | Thursday, March 9, 2-3:30 PM

https://www.eesi.org/2023climatecamps


Climate Change in the American Mind

Anthony Leiserowitz, PhD

Yale University

@ecotone2 1



Most Americans think global warming is 

happening



A majority of Americans think global warming 

is mostly human-caused



A majority of Americans understand that most 

scientists think global warming is happening



Nearly 2/3 of Americans are worried



About half of Americans think global warming

is harming people in the United States now



Nearly half of Americans say they have 

personally experienced the effects of global 

warming



The Yale Climate Opinion Maps













Summary

1. Americans are increasingly convinced global warming is 

happening, human-caused, and a serious problem.

2. Americans increasingly understand that climate impacts 

are here and now, not far away in time and space.

3. Google “Yale Climate Opinion Maps” to learn more 

about your district / area.



For new research alerts, please sign up at:

climatecommunication.yale.edu



Americans’ Views About 
Climate and Energy Policy

Cary Funk, Ph.D.

Director, Science and Society Research

@surveyfunk

Prepared for the Environmental and Energy Study Institute briefing series event: “Public Polling on Climate Change,” Feb. 9, 2023



Wide differences between Republicans and Democrats 

on policy priorities for the president and Congress
% of U.S. adults who say each issue should be a top priority for the president and Congress to address this year
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Source: Survey conducted January 18-24, 2023.
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Two-thirds of Americans support incentives 

for more use of hybrid and electric vehicles

Source: Survey conducted May 2-8, 2022.

% of U.S. adults who say they favor the following proposals to reduce the effects of climate change



Younger Republicans more supportive of range of policies to 

reduce the effects of climate change

% of Republicans/Republican leaners who say each of the following

Source: Survey conducted May 2-8, 2022.
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Republicans and Democrats have different priorities when 

evaluating climate policies
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Source: Survey conducted April 20-29, 2021.

% of U.S. adults who say each of the following is very important to them personally when 

thinking about proposals to reduce the effects of climate change



A majority backs U.S. taking steps to become carbon neutral

Source: Survey conducted January 24-30, 2022.

% of U.S. adults who say …

But two-thirds want U.S. to keep a mix of fossil fuel and renewable 

energy sources
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Both party coalitions have internal differences over energy policy
% of U.S. adults who say …

Source: Survey conducted January 24-30, 2022.
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Still, most Americans – and especially older adults – not ready to 

phase out fossil fuels entirely

8

% of U.S. adults who say the U.S. should …

Source: Survey conducted January 24-30, 2022.



By narrow margin, Americans more likely than not to say stricter 

environmental laws are worth the cost
% of U.S. adults who say stricter environmental laws and regulations …

Source: Survey conducted May 2-8, 2022.
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Democrats expect positive impacts from a possible transition to 

much more renewable energy in U.S.
If the U.S. greatly reduces energy production from fossil fuel sources and increases energy production from renewable 

sources, % of U.S. adults who say it would __ each of the following in their local area 

Source: Survey conducted January 24-30, 2022.
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Cary Funk, Ph.D.

Director, Science and Society Research

@surveyfunk



LOCAL PERCEPTIONS OF CLIMATE CHANGE AND EXTREME 

WEATHER
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Majorities of Americans who live in the West report unusually hot 

weather, droughts and major wildfires in the last year
% of U.S. adults who say that their local community has experienced each of the following in the past 12 months

Source: Survey conducted May 2-8, 2022.
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Most who say their community experienced extreme 

weather see climate change as a factor 

Source: Survey conducted May 2-8, 2022.
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% of U.S. adults who say that their local community has experienced the following in the past 12 months



Climate Change Public Opinion 
& Recognition of Inequities 

within the U.S.

Jonathon P. Schuldt, PhD
Executive Director, Roper Center for Public Opinion Research &

Associate Professor, Cornell University



Data: Gallup, CBS 
News/New York Times, 
ORC International

Core Question: Do you think that global warming will pose a serious threat to you or your way of life 
in your lifetime?



Data: Gallup 

Core Question: Thinking about what is said in the news, in your view is the seriousness of global 
warming--generally exaggerated, generally correct, or is it generally underestimated?



Recent Polls: Most Americans…

• See solid evidence of human-caused global warming (Muhlenberg)

• Say effects have already begun (Gallup)

• Think it is very serious (ABC News/Washington Post)

• Are worried about global warming (Yale/George Mason)

• Feel government is doing too little (AP-NORC & Pew Research Center)



See also: Intergovernmental Panel on Climate Change (2022): 
Climate Change 2022: Impacts, Adaptation, and Vulnerability.



GW Concerns by Race & Ethnicity

Figure: Ballew et al. (2021)
Data: Yale & GMU (2009-2018)



Figure: Ballew et al. (2021)
Data: Yale & GMU (2009-2018)

Race & Ethnicity with 
Political Partisanship



Registered Voter
Sample (KFF)



Question: Thinking about this year's (2022) midterm elections, how important, if at all, will...climate 
change be in making your decision about who to vote for?



Question: Thinking about this year's (2022) midterm elections, how important, if at all, will...climate 
change be in making your decision about who to vote for?



Question: Thinking about this year's (2022) midterm elections, how important, if at all, will...climate 
change be in making your decision about who to vote for?



Black Registered 
Voter

Sample (KFF)



Do Americans accurately perceive these 
group differences?
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Actual vs. Perceived Environmental Concern

Figure: Pearson et al. (2018) 
Data: GfK/KN (2016)





Do Americans even recognize climate 
inequities?



Core Question: Which statement comes closer to your view, even if neither is exactly 
right?...



Concluding Remarks
Public opinion & recognition of climate inequities

• Trends show rising concern about climate change

• Americans are highly concerned and want more government action

• Black, Hispanic and Latino, and Lower-Income Americans are 
among the groups most concerned
• Yet are misperceived as among the least concerned

• Low recognition of the unequal impacts across groups in the U.S.



Why the media need climate 
polling to do their jobs

(And people in politics might, too)



● The Impact of Extreme 
Weather on Views About 
Climate Policy in the United 
States, from March 31 – 
May 8, 2022.

● Nationally representative 
sample of 2,646 U.S. adults 
ages 18 or older. 

● Interviews were conducted 
in English and Spanish, 
according to respondents’ 
preferences.

The vast majority of respondents had 
experienced extreme weather events



● Notice how it compares to 
the U.S. adult population 
more broadly

● The takeaway: as more 
people experience 
extreme weather, they are 
more likely to see it and 
climate change as a 
problem. 

● And that has implications 
for policy makers

If you’ve been affected by extreme 
weather, you are more likely to 
consider climate change a crisis or a 
major problem





About 17% of respondents said 
they’d experienced serious financial 
hardship because of extreme weather

Of those, more than 70% said they were 
uninsured or underinsured to cover those losses.



Nearly one in four 
respondents said they or 
someone in their home faced 
health issues because of 
extreme weather

One unexpected health issue was the 
lack of air conditioning, in places in the 
Pacific Northwest and parts of California



Americans who suffer through extreme weather 
are more likely to support action on climate





What the impact of climate change
on people’s lives means for you



Congressional Briefing:

“The Climate Crisis Report in Focu

What did you think of the briefing?

Please take 2 minutes to let us know at: 
www.eesi.org/survey

Materials will be available at:     
www.eesi.org/020923camp

Tweet about the briefing:
#eesitalk @eesionline




